

डॉ० सुधीर कुमार सिंह, प्राचार्य, एन.ता.ए. महिला कॉलेज
खानगढ़, ग्रामीण जमानेशाहा, पञ्जाब-१५
वीएन (H), खण्ड-III

VIDYA

PAGE NO.: 01
DATE: / /

(5) पारिवारिक अहंमत्ता की प्रबलता (Dominance of Family Ego) - परिवार ही राष्ट्रीय सामाजिक संगठन की आव्यूहबद्धता है। परिवार का प्रकार जहाँ सामाजिक, आर्थिक, राजनैतिक, शैक्षणिक और धार्मिक मंडलों में देखा जा सकता है। राष्ट्रीय परिवार के सदस्यों में पारस्परिक आश्रयता एवं व्यापकता एवं परिवार पर निर्भरता जहाँ परिवारों की तुलना में कार्यकर्म पाई जाती है। इसके परिणामस्वरूप सदस्यों में परस्पर सहयोग और स्वतंत्रता पाई जाती है। परिवार में व्यक्तियों के स्वतंत्रता के साथ ही सामूहिक चेतना पाई जाती है। परिवार के गौण को व्यक्तियों की अपेक्षा गौण बनाता है। परिवार के किसी सदस्य का स्वतंत्र एवं निरन्तर कार्य करने पर उसके परिवार की प्रतिष्ठा को अन्यकारी है। इसी प्रकार परिवार के किसी सदस्य का प्रत्यक्ष कार्य करने पर परिवार की प्रतिष्ठा बढ़ जाती है।

(6) परिवार में पिता की शक्ति (Authority of Father in Family) - राष्ट्रीय परिवार कार्यकर्म संगठित और अनुशासित होता है क्योंकि

Page No. 06

परिवार के मुखिया का सदस्यों पर अत्याधिक नियंत्रण होता है। इस प्रकार के उच्च परिवार में निरंकुश शक्ति होती है। परिवार का मुखिया पिता अथवा कोई अन्य वयस्क पुरुष होता है। वही परिवार में आयुवांश के आधार पर शक्ति का विभाजन करता है। परिवार के सदस्यों के विवाह का प्रबंध, सम्पत्ति भी देव-देवी, शिक्षा, आयुष्य आदि सभी मामलों का कार्य उच्च पर होता है। गौण पंचायत और जहाँ पंचायत में मुखिया ही परिवार का प्रतिनिधित्व करता है। पारिवारिक विवादों को भी वही तय करता है। देहाई लिखते हैं कि "परिवार के मुखिया को परिवार के शासन, सुरक्षा, पुरोहित, गुरु, शिक्षक तथा व्यवस्थापक होने में शक्ति और अधिकार हैं।"

(7) विभिन्न वर्गों में धनिक सहभागिता - (Close Participation in various activities) - राष्ट्रीय परिवार के सदस्य द्वारा कार्य अथवा कुरी व्यवसाय में परस्पर सहयोग करते हैं। एवं व्यक्तियों अपनी योग्यता एवं क्षमता

के अनुशासित काम को पूर्ण करने में प्रत्यक्ष योग देता है। इसके विपरीत नगरीय परिवार में सर्वोत्तम विभिन्न व्यवसाय में लगे होने के कारण आर्थिक रूप से धन के कारण ही रहते हैं और बहुत ही कम समय के लिए परिवार में सभी सदस्य लाख-लाख रहते हैं उसे सिर्फ परिवार ही शिक्षा देकर रखता है।